

任總理後首到深圳 見證首家網銀首筆貸款 李克強視察前海 寄望倒逼金改

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道) 2015年內地第一個工作日,國務院總理李克強便來到廣東深圳考察。李克強昨日考察了前海微眾銀行、柴火创客空間以及華為等民營企業,更見證首家互聯網銀行第一筆貸款。這是李克強上任國務院總理以後首次到訪深圳。在視察期間,他不但鼓勵網絡銀行用自己的方式倒逼傳統金融改革,亦鼓勵將國際先進理念與本地需求結合,發展創意產業。

昨日下午,李克強率財政部、發改委、工信部、銀監會、證監會等多個部委一把手視察深圳前海微眾銀行,李克強了解了微眾銀行的第一種業務,一種無抵押貸款。他還敲下電腦回車鍵,見證了微眾銀行作為內地首家開業的互聯網民營銀行完成的第一筆放貸業務,卡車司機徐軍拿到了3.5萬元貸款。該微眾銀行既無營業網點,也無營業櫃台,更無需財產擔保,而是通過人臉識別技術和大數據信用評級發放貸款。

微眾一小步 金改一大步

李克強在微眾銀行的大廳講話說,你們要在互聯網金融領域闖出一條路子,給普惠金融、小貸公司、小微銀行發展提供經驗。要降低成本讓小微客戶切實受益,這也能倒逼傳統金融加速改革。可以說,微眾銀行一小步,金融改革一大步。微眾銀行董事長顧敏給李克強解釋了其企業標誌中企鵝代表微眾銀行與騰訊的血緣關係,另外,企鵝是在冰天雪地抱團取暖的,希望發揮同業合作。聽到這裡,李克強笑着說,「我倒是希望你們抱團取暖,但不希望你們在冰天雪地」,現場掌聲喝彩聲不斷。李克強說:「政府要創造條件,給你們一個便利的條件,溫暖的春天,但這個抗凍的精神還是要有的,你們是第一隻吃螃蟹的。」

下午2時許,李克強一行來到南山華僑城創意園的柴火创客空間。據悉,潘昊發起的柴火创客空間專門為國際上熱衷硬件小發明的「创客」群體服務。李克強主動跟現場的创客團隊聊起來。他說,创客的創意無限,大型企業不一定能看這些需求。创客們剛開始可能是小企業,如果有市場,批量生產,未來也能夠成長成大型企業。他對現場的團隊說,你們的奇思妙想和豐富成果,充分展示了大眾創業、萬眾創新的活力。這種活力和創造,將會成為中國經濟未來增長的不熄引擎。

潘昊在介紹希望创客變成一種生活方式,將門檻再向大眾降低時,李克強頻頻點頭。最後,潘昊向李克強贈



李克強考察微眾銀行。

網上圖片

送了一本创客護照以及柴火创客空間會員卡,他說柴火寓意「眾人拾柴火焰高」,希望總理能成為柴火创客的榮譽會員,李克強欣然應答:「好,我再為你們添把柴!」

在華為考察時,李克強參觀了公司最新技術實驗室、「專利牆」及終端產品展示。研究機構普遍認為,對員工的股權激勵是華為取得成功的關鍵「密碼」。總理說,沒有制度創新,科技創新就無從依附。

消息指,李克強今日或前往蓮花山公園,並轉往廣州考察。

專家析李此行 肯定金改方向

另據人民網報道,中央財經大學銀行業研究中心主任郭田勇表示,民營銀行是金融系統釋放改革紅利的重要產物,李克強選擇在微眾銀行成立之初就去視察,體現出對目前金融改革方向的充分肯定。

郭田勇認為,民營銀行之所以會設立,與金融業服務實體經濟的效果存短板有關。目前,在針對小微企業和居民的普惠金融領域,傳統金融的服務能力尚有欠缺。通過設立民營銀行,一方面可以在總量上提供更多有效的金融供給,一方面利用創新手段提高金融服務的水平,倒逼傳統金融改革。



在柴火创客空間,李克強充分鼓勵創新行業發展。

香港文匯報訊(記者 李望賢 深圳報道)「新年上班第一天最大的福利——總理來訪」,這是昨天不少深圳市民的心聲,李克強到訪的企業員工,以及沿途遇到的市民紛紛在網上晒出總理的照片,戲稱是在晒福利。在南山華僑城創意園的音樂策劃人滕斐以及建築師趙星偶遇總理,總理招呼他們聊天,與他們一一握手,令他們大呼意外,讚歎總理十分親切。

滕斐回憶,李克強考察完上車準備離去時,回頭看到圍觀的人群,跟大家頻頻揮手致意,隨後又跟工作人員打招呼,讓市民上前,並主動與大家握手。總理很親切地跟大家打招呼,詢問大家都是做什麼職業,大家紛紛回答有藝術家、建築師等。他又問租金貴不貴,對創意園滿不滿意,有什麼困難或者建議。他還說,創意工作,挺不容易。

上班第一天最大福利——總理來訪

安保人員很有禮貌
滕斐激動地說,覺得很意外,總理那麼忙,突然來到這裡覺得不太可信,而且這麼近,大家都這麼圍著。他說,總理的安保人員也很有禮貌,剛開始還在逗笑,跟大家說確實是總理來訪。趙星也感激總理太親切,很想跟民眾直接交流,已經上車了還專門下來與大家握手聊天。還連問3遍大家有什麼困難,確實很關心也了解大家的實際情況。



李克強與市民親切交談。

政府購買服務出新規 促事業單位去行政化

香港文匯報訊 據新華社報道,財政部、民政部、國家工商總局本月4日聯合對外公佈了最新制定的《政府購買服務管理辦法(暫行)》,其中明確規定政府購買服務應當與事業單位改革相結合,推動事業單位與主管部門理關係和去行政化,推進有條件的事業單位轉為企業或社會組織。

新管理辦法已於本月1日正式施行。辦法規定,政府購買服務的主體為各級行政機關和具有行政管理職能的事業單位;承接主體包括在登記管理部門登記或經國務院批准免予登記的社會組織、按事業單位分類改革應劃入公益二類或轉為企業的事業單位,依法在工商管理或

行業主管部門登記成立的企業、機構等社會力量。

按「費隨事轉」購買服務

辦法明確提出,政府購買服務應與事業單位改革相結合。事業單位承接政府購買服務的,應按照「費隨事轉」原則,相應調整財政預算保障方式,防止出現既通過財政撥款養人辦事,同時又花錢購買服務的行為。

辦法強調,政府購買服務的內容為適合採取市場化方式提供、社會力量能夠承擔的服務事項。不屬於政府職能範圍,以及應當由政府直接提供、不適合社會力量承擔的服務事項,不

得向社會力量購買。

辦法還列出了政府購買服務的指導性目錄,其中基本公共服務方面,包括公共教育、勞動就業、人才服務、社會保險、社會救助、養老服務、兒童福利服務、殘疾人服務、優撫安置、醫療衛生、人口和計劃生育、住房保障、公共文化、公共體育、公共安全、公共交通運輸、三農服務、環境治理、城市維護等領域適宜由社會力量承擔的服務事項。此外,還包括社區建設等社會管理性服務、行業職業資格和水準測試管理等行業管理與協調性服務、科研和技術推廣等技術性服務以及法律服務、課題研究、社會調查等政府履職所需輔助性事項。

哈市受傷消防恐高位截癱

香港文匯報訊(記者 王心者 哈爾濱報道)4日下午,哈爾濱醫科大學附屬第一醫院緊急召開發佈會,通報本月2日黑龍江省哈爾濱市北方南助陶瓷大市場倉庫火災中受傷的14位傷員(13名消防員、1名保安)的治療情況。其中3名消防員傷情相對嚴重,當中1人高位截癱可能性大。

哈醫大一院副院長劉宏宇表示,現在已經對3名傷情相對嚴重的消防員中的2位進行了手術。那位極有可能高位截癱的消防員頸項骨骨折,脊髓破壞非常嚴重,所以手術比較複雜。哈醫大一院與北京醫科大學附屬三院的專家組成專家組對其進行治療,雖手術順利完成,但他尚未度過72小時危險期。劉宏宇還表示,另外1位進行手術的消防官兵目前生命體徵基本穩定,估計再觀察1、2天便可從重症監護病房轉入普通病房。

發佈會針對最近網上瘋傳的傷者急需獻血等傳言予以否認,稱現在醫院手術過程採用的是血液回收技術,盡量用傷者自己的血液進行治療。目前,哈醫大一院為傷員開通了治療綠色通道,並協同國內外專家針對傷員病情開展遠程會診。

另據中新社報道,黑龍江省公安廳官方微博昨晚上發佈消息,哈爾濱「1·2」大火中五名殉職消防戰士被授予烈士並頒發獻身國防金質紀念章。據了解,本月4日,公安部政治部批准在哈爾濱「1·2」火災搶險救援中犧牲的楊小偉、侯寶森、傅仁超、張曉凱、趙子龍為烈士並頒發獻身國防金質紀念章,分別為其家屬發放撫恤補助金2萬元人民幣。

1月2日13時許,哈爾濱市北方南助陶瓷大市場倉庫發生火災,由於倉庫內貨物屬易燃物品難以撲救,火勢越來越大。21時37分,因起火建築上部毫無徵兆發生垮塌,引發大量建築構件砸落,導致相鄰建築結構嚴重破壞,使得位於底層建築臨街窗台上正施救的多名消防戰士被崩塌的建築石方掩埋。火災共造成了5名消防戰士犧牲,14人受傷。

溫州開民間融資罰單 內地首宗

香港文匯報訊 據新華社報道,浙江溫州市蒼南縣金融辦日前依據《溫州市民間融資管理條例》,對一家虛報利率的融資信息服務企業開出1萬元罰單。作為全國首個對大額民間融資進行強制備案的城市,溫州開出的這張罰單也成為全國首張「民間融資備案」罰單。

據悉,溫州蒼南縣相關部門近期對房地產、印刷包裝、P2P網貸等行業進行民間融資執法檢查時,發現一家從事融資信息服務的P2P網站虛報借貸利率,撮合的多起民間借貸實際利率高於其報備的利率,因此依條例規定開出1萬元的罰單。

溫州市金融辦表示,民間融資備案制度自去年3月實施以來,備案不斷增加,截至去年年末已達到90.12億元,但同時也有部分企業和個人出於多種原因未能及時進行備案,溫州市金融辦目前正在聯合各下屬金融辦,提醒未備案者補辦備案手續,否則依條例處罰。

據悉,長期以來,地下融資活動是溫州民間借貸的主渠道,這也是民間借貸風險的溫床。以至引爆2011年8、9月劇烈的民間債務危機,導致溫州民間資本、民間融資和社會經濟元氣大傷。

2012年,國家決定設立溫州市金融綜合改革試驗區,12項重大任務有2項涉及信用建設,分別是規範發展民間融資和加強社會信用體系建設,包括建立民間融資備案管理制度,建立健全民間融資監測體系,加強信用市場監管等舉措。

「洋垃圾」湧華 回收地魚蝦絕

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道)央視日前播出中國遭萬億噸劇毒「洋垃圾」圍城的報道稱,美國的廢棄塑料,英國的醫療廢棄物等大部分「洋垃圾」的最後歸宿是中國沿海的塑料回收廠,直接導致附近河流污染,魚蝦死絕。

據報道,紀錄片《塑料王國》的導演王久良用了3年時間,對中國沿海多省調查後發現,每年進入中國的塑料垃圾來自美國、德國、法國、澳洲、韓國等多國。這些「洋垃圾」的中國買主往往能出別人兩倍以上的價錢回收,經重新加工後,再流向市場。分揀工人中,許多人經常被「洋垃圾」扎破皮膚,令身體出現不同程度損害。王久良表示,在塑料「洋垃圾」中,不乏嚴禁進口的醫療垃圾,這些佈滿細菌、病毒的醫療垃圾常常成為附近的孩子的玩具。此外,塑料垃圾最多85%可回收,不能回收的便就近處理,嚴重污染環境。

據了解,近年來,中國進口「洋垃圾」的交易額持續上升。據美國國際貿易委員會的數據,2000年至2011年,中國從美國進口的垃圾廢品交易額由7.4億美元(約合港幣57.4億)升至115.4億美元(約合港幣895億),佔2011年中國從美國進口貿易總額的11.1%。

有專家表示,目前中國已從法律法規層面對「洋垃圾」進行規範,但部分地方對於渴求利益,放縱走私「洋垃圾」。故要破解該難題,必須打破地方利益保護。

非法存款受騙 晉12苦主發改委企跳

香港文匯報訊 據新華社報道,山西省朔州市發改委大樓樓頂昨日上午10時許,突然出現12名欲集體跳樓的人員。昨日下午1時許,欲跳樓人員全部離開樓頂,進入市發改委大樓會議室,與當地政府負責人和有關部門進行溝通。據了解,這12人全部曾參與山西和利創業投資有限公司涉嫌非法吸收公眾存款案,希望通過政府追回損失。

12名苦主昨日上午聚集在朔州市發改委6層高的頂樓後,一度引發廣泛關注。當地政府、公安、消防等及時趕到現場,與樓頂人員進行溝通,並採取了相應的防護措施。據朔州市委宣傳部介紹,欲跳樓的12名苦主均有資金投入山西和利創業投資有限公司,去年11月該公司老闆馬愛斌潛逃後,他們感覺蒙受了巨額損失,想通過政府為其追回損失。同時,要求市政府盡快抓獲涉嫌非法吸收公眾存款的公司實際控制人。

朔州市委宣傳部另外表示,該案已於去年11月進入司法程序,批准逮捕4人,目前已有3人歸案,僅剩該公司老闆馬愛斌1人在逃,警方正在全力追捕。



12名苦主在山西發改委樓頂準備跳樓。網上圖片



當地消防等部門,事發後迅速趕到現場。網上圖片